

HHL-Leipzig graduate school of management –SP2013

交換生學習報告 國貿所 王之佑 99351024

1. HHL 課程與學術資訊介紹

(1) 關於選課

HHL 的課程安排因為是外包其他學校知名教授的緣故，HHL 會在學期開始前公布這些完全以這些教授為主，並且通常是相當集中且不固定地由這些教授所選擇可以安排的上課時間來提供同學們選擇。舉例來說：假設在學期初選修了一門課程，HHL 不像一般大學課程有著每周固定上課時間，而是會依據教授的 schedule 來安排，也許這周上課時間為禮拜三上午、下周為禮拜一晚上，更甚者有些教授因為太忙，在短短二個禮拜內就密集上課並將一整學期的內容教授完畢也是有可能的。因此，在限定交換生每學期至少都得修讀 15 學分的條件下，在 HHL 修課的同學常常都會有不同課程之間 overlap 的問題。尤其是交換生通常都有長期出遊的打算，如何在學期初將課表安排妥當常常是來 HHL 後第一個要面臨的最大挑戰。

(2) 德文課程

德國人在歐洲算是英語相當普及的一個民族，且 HHL 基本上皆為全英文教學，但畢竟是在德國，日常生活裡還是不免或多或少遇到必須使用德文的情況，建議各位還是要在學期開始就選修德文課程。

特別要注意的是與上面(1)所敘述的課程重疊情況，以我自身經驗為例，這學期

就因為一開始德文課開課人數不足的問題，導致老師並沒有在學期初就將課程排定好，反而是在後面才慢慢將課程排在同學們相對課程較少的時段，甚至在前兩周才公布期末考時間導致有不少交換生因此皆無法參與考試而鎩羽而歸(?)。

然而這種情況有時候真的也是無可避免，重點還是在於“溝通”兩字，奉勸各位學弟妹千萬別有擺爛的心態，畢竟是代表政大去的，遇到任何情況請務必多多利用 email 或 face to face 的方式與處理國際學生的辦公人員做溝通才是。

(3) 其他課程介紹

這學期我修了 Marketing Strategy and Brand Management, Decision and Games, Business Plan Development,以及 Innovation management 等課程，與政大商學院如出一轍，HHL 也是一個相當重視實務與學術結合的學校，舉例來說，修讀 MSBM 這堂課時，教授就提供了參訪 Porsche(保時捷)在萊比錫總部的機會，並由該總部管理人員為我們簡報；另外該堂課程亦與萊比錫最大的 LEJ 機場合作，整堂課程就把我們當作顧問團一般與該機場管理人員諮詢並設法解決當下他們所遇到的策略問題。

(4) 學校環境

HHL 是一間麻雀雖小五臟俱全的商學學校，學生能夠活動的總面積差不多就跟政大商學院一樣，雖說如此，無論是餐廳、遊樂設備充足的學生交流室(Sam lounge)、室內足球場、電腦間、影印間...等應有盡有。軟體上，HHL 也提供了極為豐富的資源，除了校方與各大企業的合作演講外，創業環境優良的 HHL

所培育的 CEO 校友們更會不定期提供實習或是就業資訊。HHL 唯一間名符其實的國際商管學校，光是國際學生就佔了 50% 以上，無論是 MBA 或是 M.Sc. 課程皆為全面英語授課，無論有任何問題只要敢開口問，大家基本上都會非常親切地為你解決種種問題，可以說 HHL 真的就像是一個溫馨的大家庭呢。

2. 生活與文化交流

(1) 在德國辦事

過分嚴謹、做事情一板一眼、不解生活風情，是一般人對於德國人最常見的刻板印象，在剛來到萊比錫辦理一些事務時我也格外感同身受，不像對外國人

(especially comes from Europe or USA) 特別友好的台灣。德國人並不會因為

你是外國人就特別照顧你，反而只對自己人特別照顧。舉例來說，無論是延簽、

保險、辦理市政廳登記住戶等等公事，在德國皆採取預約制，且只要一、兩項文件稍微與規定不一樣，下場通常都會是重新預約、流程全部重新再來。

另外，萊比錫屬於德國東部，老實說他們的英文並不像是德西般如此普遍，辦公

人員通常只會跟你說相當基礎的單字會話，當他們發現無法跟你溝通時，幫忙你

的意願更會大為降低，因此強烈建議申請任何文件時，身邊最好要有一位會說德

文的朋友，以個人經驗來看，身邊有一位德國朋友通常辦事情會比自己去還要更

加事半功倍，遇到問題時甚至還會破例通融你免去一些重新預約的麻煩呢！

(2) 在德國買車票

在德國我遇到最大的文化衝擊莫過於買車票這件事情了，與台灣最不一樣的地方

在於，德國無論是市內電車(tram)、公車甚至是火車你都不見檢票機器的蹤影，大家上車都是自行買票、打票，完全不需要一個通關閘口去檢驗你有沒有買票、買的票是不是對的。

這點一開始我也是相當困惑的，後來才理解德國之所以這樣做全然是因為他們對於人與人之間的信任相當重視與尊重，認為使用者付費這基本道理是大家都了然於心的。因此，即使我遇到了不下 20 次以上的不定期便衣查票員的出現，抽查車上乘客是否有依照規定買票，也完全沒看過有任何一位德國人被抓到的情況發生。反倒是看過幾次許多其他國家的交換生或是台灣來的朋友(包括我自己)，常常因為在買票上貪到一些小便宜沒被抓到而顯得沾沾自喜，現在想來實在慚愧，也後悔自己當初怎沒有力勸他們買票！奉勸學弟妹千萬要遵守規定去買車票，一來是培養自己守法的習慣，二來真的被抓到的話，除了罰款 40 歐元外，甚至還會被登記成黑名單，不但有損國格更直接提高了自己下次要來德國時申請上的門檻。畢竟錢這種東西是再賺就有的了，但是國格跟別人對你的尊重卻是一經傷害就很難再復原的！

(3) 啤酒社交

在歐美，喝酒算是非常普遍的社交工具。對於身為啤酒大國的德國而言更是如此，德國啤酒分為很多種，且幾乎每座城市都有專屬於自己的啤酒，雖然各家品牌百家爭鳴，但一般最常見的有 Pils(屬於北德的淡色清啤酒，呈現透明狀偏苦)、Altbier(偏較深的棕色，稍帶甜味)，建議較不擅喝酒卻想融入德國社交環境的學

弟妹一開始可以點 Diesel(可樂+啤酒)或是 Radler(雪碧+啤酒)·是相對濃度較低且很好入口的啤酒飲料喔！

(4) 推廣政大、行銷台灣

幾乎每學期 HHL 都會有一次例行性的交換姊妹校推廣·會邀請各國交換生對 HHL 的學生作一次約 10 分鐘左右的簡報·內容不外乎就是介紹自己的母國學校為主。請各位務必把握這次機會·切勿缺席！因為這絕對是外國學生對於政大甚至是台灣能有更深一層了解的絕佳機會。以自身經驗為例·當時我介紹政大商學院後·又以台灣有三美：美景、美食、美麗的人們來說一些關於這三美的故事·尤其是在美食的時候·在 PPT 上浮現肉粽、小籠包、滷肉飯、雞排、珍珠奶茶等美食時·台下學生露出了羨慕表情·當我按下 clicker 鍵·將價格一一浮現出來時·此時台下更是一片拍手敲桌(HHL style 鼓掌方式)聲呢！當會後有幾個德國學生來找你·跟你說因為你的演講他決定明年就去台灣交換時·真的會有種自己做了一次還不錯的國民外交的充實感呢！

3. 交換須注意事項

針對交換生注意的事項·這邊想提醒各位學弟妹的還是大家最關注的錢的問題。以我為例·其實準備 25 萬台幣已經相當綽綽有餘了(如果你想大買特買或是環遊歐洲所有國家則另當別論)·身上盡量少帶現金·凡事用信用卡或是 VISA 金融卡·依照友人與我自身經驗·即使刷卡會被抽取一些手續費用·至少當作現金被搶、被偷的保險也絕對值得！

其實在德國各位大可以不用擔心遇到偷、拐、搶、騙等問題，因為德國是歐洲相對數一數二安全的地方，且德國警察剽悍，所以如果只在德國遊玩的話，安全問題實在是不需要太過擔心。而我也相信各位來歐洲絕對不會只想待在德國而已。因此，建議各位學弟妹在一開始來交換前就先在台灣買好霹靂隱藏腰包(推薦台北車站地下街一個 100 元的那種，可以將重要護照、大額鈔票藏放在褲子下，既輕便又安全!)，尤其是在號稱歐洲最危險卻又最多人愛去的巴黎(幾乎失竊率 100%，還沒有聽過朋友在那邊沒遇過偷拐搶騙的)、羅馬(近年來有比較安全的趨勢...)以及巴塞隆納(再危險也一定要去的美好城市!)...等城市，絕對要特別注意那些在車站附近徘徊的東歐人或是黑人(特別註明這裡沒有歧視意味，實在是他們相對危險份子的比例真的偏高...)、並隨時提高警覺，尤其是在搭地鐵或是公交時更是如此，謹記：害人之心不可有，防人之心更不可無阿！